

海南教育高质量发展之陵水样本

——陵水黎安国际教育创新试验区走访纪实

孙万利 刘馨旒

2018年4月13日,习近平总书记庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话,对海南全面深化改革开放作出了重大部署,也为海南教育全面深化改革开放进一步指明了方向。随后,教育部联合海南省政府印发的《关于支持海南深化教育改革开放实施方案》,明确支持海南建设国际教育创新岛,赋予海南打造新时代中国教育对外开放新高地、教育改革开放试验田和集中展示窗口的时代重任,为海南的教育高质量发展开启了新篇章。

4月的海南,满目青翠,生机盎然。在陵水黎安国际教育创新试验区(以下简称“试验区”)内,区管理局副局长王临平讲述了试验区的发展历程,并探寻了试验区作为海南教育高质量发展陵水样本的成长之路。

试验区整体规划12.72平方公里,2020年9月开始建设,计划到2022年9月利用两年时间,完成整个试验区的首期建设,满足1万人入学需求。根据国家高等学校建筑面积指标,遵循“共享设施先行、配套服务同步”原则,突出“教科产城”融合发展理念,试验区压茬推进起步区4个批次共43个项目建设。试验区为入园师生提供了共享物理空间,包括公共



王临平副局长介绍试验区发展建设情况

教学楼、公共实验楼、图书馆(暨国际学习中心)、体育场、学生宿舍、单身教师公寓等,同步谋划国际人才社区、商业配套、医院、九年一贯制公立学校等配套项目。作为试验区重要市政保障工程,试验区(一期)首批路网项目工程均已实现竣工通车,进一步为试验区建设发展提供坚实基础保障。目前22万平方米基础设施已经封顶,并进入软装阶段。

海南的“中外合作办学部省联审联批”、“五位一体”园区成片开发流程再造、“大共享+小学院”办学新模式等制度创新,为国际教育创新岛的加速提质装上了强劲引擎。其中,试验区海滨永久校区按照“大共享+小学院”模式是试验区独有且最大特色之一。简言之,就是学校根据自身需要,

把最优势的一门或几门学科带到园区办学,由相关配套园区来提供办学相关内容的运作模式。除共享物理设施外,园区还提供一些共享软件设施,即指共享课程体系,如中国文化、体育、逻辑课及法律基础等课程。学校入驻后负担很少,只要重点关注专业课程教学,教师潜心做好专业科研,保障学生能够学好,同时做好科研成果转化即可。

据王临平副局长介绍,园区在做好教育、科学研究的同时,关注“教科产城”融合发展目标,以教学、科研、产业的有机联动,实现整个城市高质量发展。试验区目前还处于过渡期,一方面要做好校园基础设施建设,另一方面在积极引入试验区合作伙伴的同时,以“海南自贸港国际英才班”形式开展过

渡期办学,开展压力测试。在2021年秋季学期和2022年春季学期,试验区以“海南自贸港国际英才班”项目方式开学,为2022年秋季学期正式开学进行压力测试和全要素演练。北京体育大学与加拿大阿尔伯塔大学国际联合培养项目、电子科技大学与英国格拉斯哥大学中外合作办学项目师生的入驻,标志着“五互一共”国际教育创新实现破局。2022年春季学期,进驻试验区的“海南自贸港国际英才班”项目学生已经增加到112人,加上2021年秋季学期的86人,共近200名学生进行了两个学期的试验性办学。

目前,园区已签约的高校有北京大学、东南大学、南开大学、电子科技大学、中国传媒大学、中央民族大学、南方科技大学、同济大学 and 北京邮电大学等。今年9月份,将有成都电子科技大学和英国格

拉斯哥大学,中国传媒大学和英国考文垂大学,北京邮电大学和英国伦敦玛丽女王大学,北京体育大学和加拿大阿尔伯塔大学等4所中外合作办学高校开学。这些学校将根据自身优势,结合海南重点产业发展方向,开设电子信息、文创设计、通讯工程等专业。注重学科应用,侧重理论和实践相结合的德国比勒菲尔德大学,也将落地试验区,培养更多符合海南自贸港发展需要的学生。

据悉,当前,试验区管理局已经制定试验区2022年秋季学期办学工作方案,梳理出七大类113项工作任务清单,包括基础设施建设、设备设施采购安装、教育教学服务保障体系建设、公共服务配套和公共安全体系建设等,建立台账、责任到人、明确时限、倒排工期,每周调度,逐项督办落实,确保秋季学期顺利开学。



陵水黎安国际教育创新试验区管委会外景

开启新赛道,打造新高地

——海南洋浦利用政策红利发展壮大健康食品产业纪实

孙万利 刘馨旒

洋浦作为国家级经济开发区,拥有十分先进的工业基础设施。“十四五”期间,洋浦将全力推动国际健康食品港建设,打造超百亿元产值的产业集群。在深入贯彻落实习近平总书记庆祝海南建省办经济特区30周年大会上重要讲话四周年之际,笔者走进了洋浦经开区,倾听洋浦国际投资咨询有限公司健康食品事业部总经理曹又华分享健康食品产业的实践经验。

据曹又华介绍,多年来,洋浦经开区始终聚焦于精准招商。在遵循产业规划前提下,在开发区诸多招商领导小组通力协作下,洋浦经开区快速引进了一些有影响力的品牌项目入驻。如何把自贸港的政策红利转化成经济效益,这是入驻企业未来发展壮大的主要核心要素。

曹又华所从事的健康食品产业,是洋浦经开区结合海南自贸港政策梳理出来的“新赛道”。为了验证绿色健康食品产业在洋浦发展的可行性,洋浦经开区专门委托中国食品土畜进出口商会作出了相关产业规划。根据规划,拟开发2300亩的土地,用于建设海南洋浦国际健康食品港,并将围绕政策适用性强、高附加值、高技术、低环境负荷



洋浦国际工作人员介绍健康食品产业招商政策

的产业类别,重点聚焦健康油脂、精品动物蛋白、功能性食品及特色健康食品四大产业方向及上下游配套产业发展建设,与此同时,精准地开展产业链招商。

首先,在健康油脂精深加工方面,海南澳斯卡国际粮油有限公司主要从事菜籽油的现代化加工,产业链逻辑非常强,运营非常好,具备可持续发展动能。一方面,菜籽经洋浦保税港区进入境内区外,在洋浦完成精深加工后产品增值超过30%,免征9%的进口关税;另一方面,这些产品消费市场主要集中在四川、重庆、西安、兰州等中西部地区,物流向跟西部陆海新通道战略

通道高度契合,货物从洋浦始发,跟北部湾港口始发物流成本相当;此外,精深加工后的副产品,作为农牧饲料原材料在岛内就可完成销售,一举三得。

第二,在精品动物蛋白精深加工方面,中国每年都有大量的牛羊肉直接从巴西、阿根廷、南美甚至澳洲等国进口,直接进口销售关税税率较高,像牛肉二分体需收关税25%,部位肉需收关税8%—12%,若进口后深加工,做成预制菜或塑封食品,便形成了产品增值,在国内销售也可免征关税。

第三,在功能性食品方面,区别于药品,功能性食品是新增长的消费需求,主要针对包括

“三高”患者、幼儿、孕妇在内的一些消费群体。

第四,在特色健康食品方面,这是比较典型的新消费业态,将国外优质资源引进到海南进行深加工,国内的老百姓也能享受到全球不同地域、不同特色的健康食品。如西班牙火腿、咖啡、可可等,由于这些商品关税率较高,增值价格后再进行内销,成本将大幅降低。谈到营商环境和办事效率,曹又华显示出了满满的自豪感。据了解,在海南省优化营商环境工作专班督导下,很多资质办理都是在线上,每个动作都有规定时效,办事效率极大提升。

据介绍,为了让“奥斯卡”项

目尽快落地,洋浦经开区专门成立了项目组,对其进行了量身定制服务,开通了极简项目审批手续,解决了港口资质、航道通过能力不足、码头靠泊保障等问题。整体规划208亩的项目,从开工建设到投产仅用了六个半月,创造了行业奇迹和洋浦速度。

曹又华指出,健康食品产业在洋浦经开区虽然是新业态,但在近两年内快速崛起,外贸、港口吞吐量得到了大幅提升,已形成了较为可观的产值、税收,未来,随着政策的进一步释放,产业发展会越来越越好。“我们有理由相信,未来只要想到健康食品,就会想到海南洋浦。”曹又华信心满满地表示。



洋浦经济开发区管委会外景